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 درس مهم نکات
مواردی که در تولید ناخالص داخلی محاسبه -محاسبه تولیدناخالص داخلی-(GDP)داخلیتولید ناخالص -اقتصادیرشد

-یکی ازشاخص های سنجش وضعیت توزیع درآمد شاخص دهک-تولید ناخالص داخلی اسمی و واقعی-نمی شود

 ایرانی -الگوی پیشرفت اسلامی -( HDIشاخص توسعه انسانی)

 

 توضیح خلاصه:
در نظر  شرفتهیپ یباشد کشورهابرخوردار  یشتریدرآمد ب -2بالاتر و یدیقدرت تول -1ازرا که  ییما در اقتصاد کشورها

:در گروکشور  دیقدرت تول شیافزا نیحال ا یمریگ یم  

دادوستدهای مناسب  -3سازوکارهای مناسب برای ایجاد کسب و کار -2افزایش قدرت تولید شرکت های تولیدی  -1

.است  

دهند و بتوانند کسب و کار و داد و ستد آن را  شیرا از افزا دشانیکه بتوانند تول یدیتول یبنگاه ها یبرا ی،ساز نهیزم

 بهبود دهند، رشد و پیشرفت است که نقطه مقابل رکود است.

 :هستند به کشور هایی گفته می شود که دارای ویژگی های زیر پیشرفته کشورهای

 .دارند بالایی تولید و درآمد(*

 است شده توزیع تری عادلانه صورت به کشورها آن در درآمدها(*

 .است کمتر آنها بیکاران تعداد(*

 .دارند مقاومت اقتصادی های شوک برابر در(*

 هستند.برخوردار بازارها و قیمتها نسبی ثبات از(*

 **(میتوانند در شرایط بحرانی نیازهای اولیه خودشان را تامین کنند و حتی مازاد آن را صادر کنند

 .هستند برخوردار بالایی عمومی بهداشت و سواد سطح از*(

 است. برجسته اقتصادی تلاش و تکایو برای کشورها این مردم بین همبستگی و اعتماد روحیه*(

 .گذارند تاثیر جهان و منطقه سطح*(در

 پس
:آن ها نیاست که مهمتر ازیچند مولفه مورد ن یاقتصاد شرفتیبه پ دنیرس یبرا  

شاخص توزیع عادلانه درآمد-3       ی توسعه انسان یشاخص ها -2         یرشد اقتصاد -1  

 

(است یکم که)مفهومی است  دیتول شیافزا یدر لغت به معن :ی رشد اقتصاد  

 گرفته صورت رشد گوییممی یابد افزایش قبل دوره به نسبت معین ایدوره در تولید واقعی میزان ایجامعه در اگریعنی 

 است

 داد؟ افزایش را تولید توان می چگونه

 تر پیشرفته تکنولوژی و بهتر های روش کارگیری به-2 بیشتر گذاریسرمایه  -1



 می شود.درآمد افزایش باعث و شودمی هابنگاه تولیدی ظرفیت افزایش سبب مورد دو این

 :منشأ رشد اقتصادی

یکی دیگر از عوامل مهم رشد اقتصاد ی                   افزایش در منابع)مثلا کشف منابع نفتی بیشتر یا معادن  ویا به 

 عنوان مثال افزایش )نیروی کار( است.

(شودیم ادیکار ز یرویعرضه ن )شود یم ادیکار ز یروین                    شود  ادیز تیجمع یوقت  

 شتریکالا و خدمات ب دیتول)چه طبیعی وچه نیروی کار( شتریبا منابع ب          شوندیکار وارد بازار کار م یروین نیا

نیکشور چثل م  ردیگیصورت م  

- افزایش سرمایه فیزیکی یعنی افزایش درمنابع است             سرمایه های فیزیکی کشور می تواند با سرمایه گذاری 

یابد افزایش ها مغازه و آلات ماشین ادارات، ساختمان ها، کارخانه در  

 - سرمایۀ انسانی هم از عوامل افزایش منابع تولید است چرا که  با آموزش نیروی کار تولید افزایش می یابد.

 خدمات و کالا تواند می کشور یکسرمایه( -3منابع انسانی -2منابع طبیعی-1)، بیشتر دسترس در منابع با پس: 

کند تولید بیشتری  

تولید امکانات مرز الگوی با رشد بررسی  
                                           .کرد استفاده( اقتصادی رشد تاثیرات) دادن الگوی مرز امکانات تولید می توان برای نشاناز 

     
داخلی ناخالص( درآمد) تولید کنیم؟ گیری اندازه را اقتصادی رشد چگونه  

 طول در کشور یک مرزهای داخل در شده تولید نهایی خدمات و کالاها همه پولی ارزش: GDP ))داخلی ناخالص تولید

 .است سال یک

 



 ، است شده تولید سال یک مدت در زیر هایکالافرضی  کشوری در

 ؟کنید محاسبه را داخلی خالص نا تولیدالف(

 نفر باشد تولید ناخالص داخلی سرانه را بدست آورید؟ 30،000،000ب(اگر جمعیت این کشور

تومان 000،200تن هر تن 40شویندهمواد   

 تومان2000،000دستگاه هر دستگاه 200ماشین آلات 

 تومان20،000عدد ازقرارهر عدد4000پوشاک 

 تومان 30،000،000خدمات ارائه شده 

 ابتدا ارزش کالا های تولیدی را محاسبه می کنیم:

 =ارزش مواد شوینده40×200،000=8،000،000

 =ارزش ماشین آلات2000،000 ×200=400،000،000

 =ارزش پوشاک30،000×4000=120،000،000

+پوشاکشوینده مواد+تآلا ماشین+خدمات =(GDP تولید ناخالص داخلی)   

 120،000،000+8،000،000+400،000،000+30،000،000+=558،000،000داخلی ناخالص تولید

 ب:

  =
 تولید نا خالص داخلی

جمعیت کشور
 سرانهتولید ناخالص 

 

 .است داخلی تولید معادل  درآمدی هر و  دارد کنندگان تولید برای درآمدی                    داخلی هرتولید

                     .      آیدمی دست به کشور برای سال یک طول در که است هایی درآمد مجموع:  داخلی درآمد

درآمد حقوق بگیران،درآمد صاحبان سرمایه،درآمد صاحبان املاک و مستغلات،درآمدصاحبان )درآمدهایی از جمله

 مشاغل آزاد،سود شرکتها و مؤسسات(

=
 درآمد داخلی

جمعیت کشور
 سرانه درآمد

 11،110،000،000 درآمد حقوق بگیران

 980،000،000 درآمد صاحبان سرمایه

 7،680،000،000 درآمد صاحبان مستغلات

 330،000،000 سود شرکتها

  روبه رو با توجه به اطلاعات جدولمثال:

 الف(درآمد داخلی      

 میلیون نفر60این کشور با جمعیت ب(درآمد داخلی سرانه 

 را بدست آورید.

 

  الف:ابتدا مجموع درآمدها را محاسبه میکنیم

20،100،000،000=330،000،000+7،680،000،000+980،000،000+11،110،000،000 

 درآمد داخلی

جمعیت کشور
 سرانه درآمد

 

=
𝟓𝟓𝟖،𝟎𝟎𝟎،𝟎𝟎𝟎

𝟑𝟎،𝟎𝟎𝟎،𝟎𝟎𝟎
=6/18 سرانه تولید نا خالص  

𝟐𝟎،𝟏𝟎،𝟎𝟎𝟎،𝟎𝟎𝟎

𝟔𝟎،𝟎𝟎𝟎،𝟎𝟎𝟎
=000،500،33 سرانه درآمد=   

رآمد داخلی را دب: 

 برجمعیت تقسیم میکنیم



 میکن یتمرکز م فیتعر نیمهم ا ی دواژهیکل ،برپنجیدداخلیفهم بهتر تول یبرا

که آن ارزش کالا و خدمات بر  دیدار ازیواحد مشترک ن کیکشور به  کی دیتول یریاندازه گ ی: برا یارزش پول -1

 میرسیم یداخل دیکالا و خدمات به مقدار تول یحسب پول است با جمع ارزش پول

مثل  یکه قابل لمس باشد  بلکه خدمات  ستیو ... ن اتیمثل  توپ و لبن ییکالاها دیفقط تول دی: تول کالا و خدمات  -2

 درمحاسبه لحاظ شود  دیو با شودیمحسوب م داتیهم جزء تول   رهیو غ یپزشک نهی،معا ونیکام یرانندگ ،یلوله کش

نه کالا و  میکنیتوجه م ییما فقط به کالا و خدمات نها(GDP  ( یناخالص داخل دیتول یریگاندازه ی:برا  یینها دیتول  -3

شده اند و اگر آنها را  محاسبه یینها داتیدر تول یخدمات واسطه همگ کالا و رایز دیبکار رفته در تول یخدمات واسطه ا

 کالای واسطه دو بار محاسبه میشود پس با خطای محاسبه مواجه میشویم. میهم جداگانه محاسبه کن

( به کار رفته در لباس را به صورت جداگانه در  یواسطه ا یخ) کالالباس ما ارزش پنبه و ن کی دیعنوان مثال، در  تول به

 . میاارزش لباس محاسبه و برآورد کرده  یعنی یینها یآن را درارزش کالا یبلکه به صورت کل میریگینظر نم

 خواهدیاگر م یشده باشد حت دیدر داخل خاک آن کشور تول دیصرفاً با یعنیکشور:  کی یداخل مرزها  -4

 آن کشور باشد ییایجغراف یداخل خاک و محدوده  دیباشد صرفاً تول یآن فرد خارج دکنندهیتول

از اول  یمیسال تقو کیشده در  دیو خدمات تول یینها یتنها شامل کالاها یناخالص داخل دیسال: تول کی(در5

که در  ییزهایچ یعنیشود؛  یمانده از سال قبل نم یمقدار شامل فروش اقلام باق نیاسفند است. ا انیتا پا نیفرورد

 شود. یشود و در سال بعد فروخته م یسال ساخته م کی

 

 :شوند یمحاسبه نم یناخالص داخل دیکه در تول یموارد
 بعضی از اقلام تولیدی در اندازه گیری تولید ناخالص داخلی لحاظ نمی شوند چون محاسبات آنها دشواریهایی دارد.

 یاند حت بیو غا شوندینم محاسبه یداخل دیردوبدل نشود در تول آنها یبرا یکه پول یمحصولاتکار بدون دستمزد: (1

تعمیرماشین توسط عمویشود. یکه در خانه انجام م ییداشته باشند مثل: کارها ییاگر ارزش بالا  

 

از جمله خودرو،  شودینم دست دوم در محاسبات لحاظ یفروش کالاها و دیخردست دوم:  یو فروش کالاها دیخر(2

.فروخته شده اند به حساب آمده اند و دیبار تول نیاول یکه برا یکالاها زمان لیقب نیا نهمبلمان، خا . 

هم  ینیرزمیآنها اقتصاد ز هاقتصاد مثل قاچاق که ب یرقانونیغ یتهایفعال :ینیرزمیو ز یقانون ریقاچاق و غ داتیتول( 3

عملاً محاسبه  -2 .ستیاز آنها در دست ن یقیدق اطلاعات -1 د زیراشونیکل کشور محاسبه نمدیدر تول شودیگفته م

 به آنهاست. یبخش تیآنها مشروع

یو واقع یاسم یناخالص داخل دیتول  

 
 دیدر طول زمان است. اما چون تول دیتول راتیینظارت بر تغ ،یناخالص داخل دیتول یریاندازه گ یبرا لیدل نیمهم تر

ناخالص  دیکه تول یکالاها و خدمات متی: قمیمشکل مواجه هست کیشود، با  یم یریاندازه گ یبه واحد پول یناخالص داخل

 است رییغدهند به طور مداوم در حال ت یم لیرا تشک یداخل



 .میکن هر واحد کالا ضرب متیشده را در ق دیتول یمقدارکل کالا دیکل در هر سال با دیتول زانیمحاسبه م یبرا

 

تومان باشد.  ونیلیم  50خودرو کی متیق نیانگیشود و م دیتول یدر سال جار رانیخودرو در ا ونیلیم کی دیکن فرض

     سال داتی= تولمتیق  x ردامق                                             عبارت است از:     یسال جار یخودرو برا داتیمجموع تول

 تومان ونیلیم50×  ونیلیم 1تومان = اردیلیهزار م 50   : پس

 ونیلیم60  × ونیلیم1=  اردیلیهزار م60                    ابدی شیافزا ونیلیم 60متوسط خودرو به  متیسال بعد ق اگر

میزان تولید کل درسال بعد افزایش میلیون خودرو( 1در اینجا می بینیم بدون اینکه مقدار تولید ماشین بیشتر شود)همان 

یعنی میلیون(60میلیون رسیده به 50یافته پس میتوان گفت این افزایش نشان داده شده حاصل افزایش قیمت هست )از

 .پس در این حالت تولید کل کشور به طور واقعی افزایش نیافته استوجود دارد  تورم

 سال مقدار تولیدماشین قیمت خودرو تولید کل

 اول 1000،000 50،000،000 50،000،000،000،000

 دوم 1000،000 60،000،000 60،000،000،000،000

 

 اقتصاددانان برای حل این مشکل و محاسبه ی تولید ناخالص داخلی واقعی راه حلی را پیشنهاد دادند:

 .ثابت فرض شود شودیگفته م هیکه به آن سال پا یها در سال متیق  دیاب : یواقع یناخالص داخل دیتولمحاسبه ی 

یعنی تولیدات هرسال را بر مبنای قیمت های یک سال مشخص می سنجند پس اثر تغییرات قیمت رااز بین می برند و 

 نشان دهنده ی میران تولیدواقعی کشور است.فقط  میزان بدست آمده 

 

 محاسبه ی تولید ناخالص داخلی اسمی و واقعیمثال:

 رابدست آورید.98تولیدناخالص واقعی در سالب:97الف:تولیدناخالص اسمی در سالبا توجه به جدول زیر 

 97سال  98سال  

 (q)مقدار (p)قیمت (q)مقدار (p)قیمت کالا

A 350 60 300 100 

B 60 500 30 200 

 97الف:تولید ناخالص داخلی اسمی سال 

ضرب کنیم و  97را در قیمتهای همان سال 97سال ( Bو  A )کالاهای اسمی بایدمقدار تولیداتGDPبرای محاسبه 

 (100×300(+)30×200=)6000+30،000=36000تولیدات کل را بدست آوریم:                                        

 98 سال واقعی داخلی ناخالص تولید ب:

 )سال پایه( ضرب کنیم97در قیمت سال  را98سال( Bو  A)کالاهای بایدمقدار تولیدات  واقعیGDPبرای محاسبه 

33000=15000+18000(=500×30(+)60×300) 

 

 



 محاسبه تولید ناخالص داخلی ونرخ رشد آن
اگر بخواهیم بدانیم تولیدات سال جاری نسبت به سال قبل، چه میزان رشد داشته است ،می توانیم از رابطۀ زیر استفاده 

 کنیم:

=نرخ رشدتولید
𝐆𝐃𝐏 سال جاری  −𝑮𝑫𝑷 سال گذشته  

𝑮𝑫𝑷 سال  گذشته
X100 

 کنند. عمولاً از نمودارهای رشد تولید ناخالص داخلی، برای نشان دادن رشد اقتصادی کشورها استفاده میم

 مثال:

 کنید؟ محاسبه را تولید رشد نرخ باشد تومان میلیارد2000 قبل سال در و میلیارد6000جاری  سال در کشور  داخلی ناخالص تولید اگر 

 

 

 

معمولا از نمودارهای رشد تولید ناخالص داخلی برای 

نشان دادن رشد اقتصادی کشورهااستفاده می شود. با 

 می توان گفت:توجه به این نمودار

به ترتیب مربوط به  GDPبیشترین میزان96تا83ازسال 

است و کم ترین 1386و1390و1396سالهای

 است. 82مربوط به سال GDPمیزان

 

 

 

 شاخص های دیگراندازه گیری پیشرفتهای اقتصادی:
 نشان تواند نمی تنهایی به ناخالص، تولید وافزایش اقتصاد شدکمیر به مربوط های شاخص که گویند می ما به اقتصاددانان

دهندۀمیزان پیشرفت یک کشورباشد زیرا پیشرفت یک کشور فقط محدود به رشد کمی آن یعنی افزایش تولید ناخالص داخلی نیست 

 بلکه ابعاد دیگری نیز دارد.

 

 فرض کنید کشوری از نظر شاخصهای رشد وضعیت مطلوبی دارد یعنی: 

 درآمد کشور (میزان2           تولید ناخالص داخلی  (1

 

تولید رشد نرخ =
6000−2000

2000
 × 𝟏𝟎𝟎    = 200میلیارد تومان    

         



در میان مردم هم  که آیا در توزیع ثروت تولید شده باید دیدپیشرفت خوبی دارد اماپس در زمینه رشد ثروت 

 ؟!خیرپیشرفته است یا 

 اقتصاددانان معمولاً در این مورد از مثال کیک استفاده میکنند آیا بزرگتر شدن یک کیک به معنای آن است که سهم 

 افراد مختلف از آن کیک عادلانه است؟! 

نابرابری درآمدی هستند یعنی بخش درآمدی بالایی دارند اما گرفتارل آمریکا و چین اگرچه رشدمثال: کشورهایی مث

 کمتریاز درآمد اکثریت جامعه بزرگ از ثروت تولید شده تنها به گروههای محدودی از جامعه تعلق داردبنابراین 

 .داریم نیاز دیگری شاخص به اقتصاد در نابرابری وضعیت دادن نشان برای پس برخوردارند

 شاخص دهک ها

وضعیت توزیع درآمد است از شاخص دهک ها در برخی از گزارشهای اقتصادی و به  شاخص دهک ها یکی از معیارهای سنجش

 محاسبه این معیار:  اقتصادی روی داده است استفاده میشود برای منظورنشان دادن پیشرفت هایی که در زمینه عدالت

 

  مردم کشور را به ده گروه جمعیتی مساویتقسیم می کنند . 

 نظر قرار می گیرد. ازکمترین به بیشترین مدبندی این ده گروه سطح درآمد  در طبقه  

 ازدرآمد ملی کشور.  کمترین سهم دارای  (گروه اول)اول جمعیت  %10

 از درآمد ملی کشور.  بیشترین سهم دارای  (گروه دهم)آخر جمعیت %10

 سهم دهک اول کمترین سهم درآمدملیدرصد 3

 سهم دهک دوم درصد 4

 سهم دهک سوم درصد 5

 سهم دهک چهارم درصد6

 سهم دهک پنجم درصد7

 سهم دهک ششم درصد8

 سهم دهک هفتم درصد10

 سهم دهک هشتم درصد 12

 سهم دهک نهم درصد 16

 سهم دهک دهم ترین سهم درآمدملیبیشدرصد 29

 درصد جمعیت کشور 100 درآمد ملیدرصد   100

 در  وضعیت توزیع درآمدآورد که از طریق آن  شاخصی را به وجودمی اول دهک به دهک دهممحاسبه نسبت از

 کشورهای مختلف با هم مقایسه می شود. 

  بیشتر هر چه نسبت دهک دهم به دهک اول

تر و  ناعادلانهناخالص باشد توزیع درآمد 

  .بود خواهدتر  نامناسب

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 دهک دهم دهک اول کشور
A 3000 9000 
B 2000 12000 

 با توجه به جدول زیروضعیت توزیع درآمد در کدام کشور ناعادلانه تر است؟مثال:

 

 

 

 

=وضعیت توزیع درآمد
 دهک دهم

دهک اول
       

درآمد کشور=وضعیت توزیع    
𝟗𝟎𝟎𝟎 

𝟑𝟎𝟎𝟎
=3 درآمد کشور                                  =وضعیت توزیع     

𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 

𝟐𝟎𝟎𝟎
=6 

 

درصدوتفاوت 2میلیاردمی باشد. چنانچه تفاوت دهک اول و دوم این کشور000،000،60جدول زیر مربوط به کشوری با درآمد ملی 

درصدباشدوضعیت توزیع درآمدآن چه عددی است؟6آن  دهک نهم و دهم  

 سهم دهک اول ؟ ؟

درصد 4  سهم دهک دوم 2400 

درصد 5  سهم دهک سوم 3000 

درصد6  سهم دهک چهارم 3600 

درصد8  سهم دهک پنجم 4800 

درصد11  سهم دهک ششم 6600 

درصد21  سهم دهک هفتم 7200 

درصد 41  سهم دهک هشتم 8400 

درصد 61  سهم دهک نهم 9600 

 سهم دهک دهم ؟ ؟

درصد  100  60000 100 درصد جمعیت کشور   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

      سهم دهک دوم-سهم دهک اول= %2            %4-  سهم دهک اول  %= 2                   =سهم دهک اول4-2=2       60000×2%= 1200 
   همسهم دهک د-نهم سهم دهک=%   6         سهم دهک دهم  -16=6  = دهک دهم16+6=22     60000×22%= 13200

 

 

ضعیت توزیع درآمد=و 
 دهک دهم

دهک اول
ضعیت توزیع درآمد =و             13200 

1200
= 11       

 

A

  
B  ناعادلانه تر 

 سهم دهک نهم



 

 

 ،1380در سال  نمودار زیر نشان می دهد که

چهارده برابر ده درصد فقرا درآمد ده درصد ثروتمندان،  

 .داشته اند

، 1396برابر و در سال  12به   1390این رقم برای سال

 برابر رسیده است.  14مجدداً به 

 آیا می توانید وضعیت نابرابری درآمدی را با توجه

 به این نمودار، در سال های مختلف تحلیل کنید؟

 

فقرا درآمد داشته اند. %10برابر14ثروتمندان %10در کشور80درسال   

درآمد داشته اند.فقرا  %10برابر12ثروتمندان %10در کشور90درسال   

فقرا درآمد داشته اند. %10برابر14ثروتمندان %10در کشور96درسال   

و سایر اعدادمحورعمودی وضعیت توزیع درآمدرانشان میدهدوحاصل تقسیم دهک دهم به دهک اول 16و18اعداد

برابرفقرا 14میدهدثروتمنداننشان 14وعددبرابرفقرادرآمد داشته اند16مشخص میکندثروتمندان16هستندمثلا عدد

 درآمدداشته اند.

 

 (      HDI یا  )  انسانی توسعه شاخص
است گوناگون کشورهای اقتصادی پیشرفت گیری اندازه برای جهانی رایج هایشاخص از یکی   

عبارتند از: انسانی توسعه شاخص تشکیل دهنده ی  هایمولفه  

سرانه درآمدناخالص ملی، شاخص نابرابری      ،  تحصیل هایسال میانگین  ،  تولد بدو در زندگی به امید میزان   

:شودمی منعکس انسانی توسعه های گزارش درعلاوه بر مؤلفه های نام برده ،مؤلفه های زیر نیز  

، *نرخ باروری،*دسترسی به آب آشامیدنی سالم،*شاخص جنسیتی نابرابری *، فقر*شاخص ، عمومی بهداشت*

ی  ا زیست و گازهای گلخانه انرژی های تجدید شونده و فسیلی کاهش آلاینده های محیط محیطی مثل)پایداری 

( نقصان منابع طبیعی ، تغییرات نواحی جنگلی  

    

ها  

 ی
   



 

 شاخص توسعه ی انسانی می تواندتصویر کامل وبهتری را ازپیشرفت اقتصادی کشورها ارائه دهد چرا که تشکیل شده از:

 گیری رشد اقتصادی که میتوان رشد تولید ناخالص داخلی را نام برد. (معیارهای اندازه1

 درآمدی نابرابری گیری اندازه معیارهای (2

 (سایرشاخص ها مثل امید به زندگی ،میزان سواد،شاخص  بهداشت و ...3

 را داخلی ناخالص تولید رشد نظیر، اقتصادی رشد های مولفه با( HDI)   انسانی توسعه شاخص هایلفهؤم کردن ترکیب با

 . میرسیم اقتصادی پیشرفت درباره  تری کامل نتایج به ، درآمدی نابرابری گیری اندازه معیارهای با

  ایرانی _الگوی پیشرفت اسلامی 

تصویر مناسب تری از پیشرفت یک کشور ارائه ،رشد تولید  های های توسعه انسانی در کنار شاخص هرچند شاخص

گیرد از  ها و موضوعات را درنظر نمی بعضی از شاخص بااینکه است؟ همچنان این تصویر از پیشرفت کامل آیامیکند

  :جمله

 شاخص های مبارزه با فساد    (1

  بهبود فضای کسب و کار (2

  رشد علم و فناور ی (3

  موضوعات زیست محیطی  (4

  معنوی –پیشرفت های فرهنگی  (5

  کشور هاتفاوت های بومی و محلی و تاریخی و فرهنگی  (6

  اقتصادی –تفاوت ارزش های اجتماعی  (7

  عدالت اقتصادی و اجتماع ی (8

 .گیرد را درنظر نمیمطرح شده  ها و موضوعات  نیست زیرا شاخص این تصویر از پیشرفت کامل پس با این وجود 

خیر یکسان است؟ اقتصادی جامعه ایران باجوامع اروپایی یا آمریکایی یا چینی یکسان  -ارزش های اجتماعی آیا

 . نیست

اجتماعی در جامعه ایران با کشورهای سرمایه داری غربی متفاوت  -میزان اهمیت دادن به عدالت اقتصادی 

 . ؟بله متفاوت استاست

 ؟بلهنگاه به زندگی ایرانی ها با ژاپنی ها تفاوت داردآیا

 د.پس میتوان گفت فرهنگها و آداب و رسوم درپیشرفت یک کشور می تواند مؤثر باش

 
 . ه: رشد و توسعه بخشی از پیشرفت کشور است نه همه آندر نتیج



 

که هادهایی نو همچنین شاخص های توسعه برخی از کشورها و سازمان های بین المللی در طول سده های گذشته ،از 

.در کشور  اند برای تحمیل الگوها و سبک زندگی غربی استفاده کرده، ظاهراً با هدف توسعۀ اقتصادی به وجود آمده اند

صورت گرفته است؛ اما متأسفانه همچنان نهادهای سرمایه  تلاش هایی درجهت استقرار نظام اقتصادی اسلامما هرچند 

این نگرانی ها باعث شده آن فعالیت دارند.   انباشت ثروت در دست عده ای محدود و توزیع ناعادلانهداری، درجهت 

  .دستیابی به یک الگوی بومی برای پیشرفت باشنداست تا اندیشمندان کشورمان به فکر 

پای و بتواند راه روشنی را پیش باشد  کشور سازگار تاریخیو  اقلیمی، فرهنگیکه با شرایط  بومی الگویی است  .الگوی

ایرانی، آغاز حرکتی مستمر و بلندمدت است برای دستیابی به یک الگوی . الگوی پیشرفت اسلامی ـ مردم ما قرار دهد

 پیشرفت بومی که با فرهنگ ما سازگاری داشته باشد.
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در درس چهارم با مفهوم کارایی آشنا شدیم و در این درس دربارۀ رشد سخن گفتیم. 

 ؟را با کمک نمودار توضیح دهیدادی بین دستیابی به کارایی و رشد اقتصتفاوت 

 

 چراکهمنابع اش استفاده نکرده است  نیشتریاست که اقتصاد از ب نینشان دهنده ا دیمرز امکانات تول ریدر زCنقطه 

نحوه استفاده از منابع  رییتغ باکم کند  گرید یاز کالاها نکهیکند بدون ا دیتوانست تول یکالا م کیاز  شتریحداقل ب

هستند  یخارج از مرز نقاط نقاط B و A د خود حرکت کند مانند نقاطیمرز امکانات تول یرو یبه نقطه ا تواندیکشور م

  Dدر آن سطح را ندارند نقطه  دیتول یبرا یکه کشور منافع کاف

کشور  کی در کشور است دیتول شتریکند که نشان دهنده امکان ب یرا به سمت راست منتقل م یمنحن یرشد اقتصاد

 زهایچازبرخی  دیبا ،بهتر دیتول یروش های ها و توسعه  هیانواع سرما افزایش یو برا یاز رشد اقتصاد یبهره مند یبرا

 )همان هزینه فرصت است(چشم پوشی کند.در زمان حال در اقتصاد 

 فعالیت خارج از کلاس 

 !تولید خالص و ناخالص

درعبارت تولید ناخالص داخلی،چیست و تفاوتش با  ناخالصشاید برای شما این پرسش به وجود آمده باشد که واژه 

 خالص در کجاست؟

مورد استفاده قرار  یدیتول تیدر فعال رهیساختمان ها راه ها و غ آلاتنیماش لیهر کشور از قب یها هیاز سرما یبخش

 نیکشور را صرف جبران ا داتیاز تول یبخش دیپس با رودیم نیو از ب شودیکه به مرور زمان فرسوده م دنریگ یم

 یها نهیرا به هز یقسمت دیسال با کیجامعه در طول  دیتولپس از کل  میآنها کن ینیگزیجا ای ریتعم یعنی یفرسودگ

جامعه  داتیکل تولارزش اگر  بیترت نیاستهلاک نام داردبد نهیکه هز  دیفرسوده اختصاص ده یها هیسرما ینیگزیجا

ناخالص  داتیاستهلاک را از تول یها نهیاما اگر هز دیآ یناخالص به دست م دیتول میبکن یریگاندازهکه تولید میشود را را 

 دیآ یخالص به دست م دیتول میکم کن

D 

C 

A 

B 

X 

Y 

Y A 

Y B 

X A X B 
PPF 
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 سهم دهک اول درصد 3

 سهم دهک دوم درصد 4

 سهم دهک سوم درصد 5

 سهم دهک چهارم درصد6

 سهم دهک پنجم درصد7

 سهم دهک ششم درصد8

 سهم دهک هفتم درصد10

 سهم دهک هشتم درصد 12

 سهم دهک نهم درصد 16

 سهم دهک دهم درصد 29

 درصد جمعیت کشور 100 درصد درآمد ملی  100

میلیارد ریال است. اگر فرض کنیم که توزیع درآمد در  50، 000در کشوری با ده میلیون نفر جمعیت، درآمد ملی معادل

   درجدول است این کشور دقیقاً مطابق با درصدهای مشخص شده

 سهم هر دهک از درآمد ملی را تعیین کنید.                      

به ده گروه مساویتقسیم نفر است پس  ونیلیم 10کل کشور  تیجمع

 قرار دارند.نفر  ونیلیم کیدهک  که شوند در هر

1500=50،0000× 
𝟑

𝟏𝟎𝟎
 

2000= 50،000×  𝟒

𝟏𝟎𝟎
 

2500=50،000×  𝟓

𝟏𝟎𝟎
 

3000=50،000×  𝟔

𝟏𝟎𝟎
 

3500=50،000× 𝟕

𝟏𝟎𝟎
 

4000=50،000×   𝟖

𝟏𝟎𝟎
 

5000=50،000×    
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

6000=50،000×   𝟏𝟐

𝟏𝟎𝟎
 

                                     8000   =50،000× 𝟏𝟔

𝟏𝟎𝟎
 

                                        1450=50،000× 𝟐𝟗

𝟏𝟎𝟎
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ـ فرض کنید کل اقتصاد کشور ما از دو شرکت تولیدی بزرگ تشکیل شده باشد. مجموع ارزش تولیدات سال جاری 1

میلیون تومان است.  500شرکت اول برابر با یک میلیارد تومان و مجموع ارزش تولیدات سال جاری شرکت دوم، برابر با 

 با توجه به این دو فرض به سؤالات زیر پاسخ دهید:

 ناخالص داخلی اسمی کشور، برای سال جاری چقدر است؟تولید  

1500000000=500،000،000+1000،000،000 

اگر سهم هرکدام از شرکت ها در تولید ناخالص داخلی ثابت و مطابق با نسبت تولیدات آنها برای سال جاری باشد و نیز 

اسمی تولیدات هر دو شرکت را برای سال اگر اقتصاد کشور از سال قبل تا امسال ده درصد رشد داشته باشد ،ارزش 

 قبل، محاسبه کنید .

 پاسخ:

 



 

 

 

 

ـ کدام یک از موارد زیر صرفاً نشان دهندۀ رشد اقتصادی است و کدام یک، نشان دهندۀ پیشرفت اقتصادی کشور 2

 است؟

   رشد اقتصادی:افزایش درآمد هر یک از کارکنان و کارگران شرکت ها 

 یاقتصاد شرفتیپشدن سهم دهک اول از کل درآمد کشور به سهم دهک دهم  : کینزد 

 یرشد اقتصادشده:  دیکالاها و محصولات تول دارانیدرآمد خر شیافزا 

 یاقتصاد شرفتیپکارمندان شرکتها:  لیتحص یسال ها نیانگیم شیافزا 

 

 تحلیل کنید.

 چه تفاوتی بین رشد و توسعه و پیشرفت وجود دارد و برای هرکدام چه شاخص هایی وجود دارد؟  

در آن جامعه رشد  مییگویم ابدی شینسبت به دوره قبل افزا نیمع یادر دوره دیتول یواقع زانیم یااگر در جامعه رشد

 است یمفهوم کم کیاست پس  دیتول شیافزا یصورت گرفته است رشد به معنا

 ایبراست که  یفیک یمفهوم کم کی دلالت داره پس یفیو ک یادیو تحولات بن راتییبر تغ دیتول شیتوسعه در کنار افزا

به  دیمثل بهداشت و سلامت امم مر تیو بهبود وضع گرید یهاشاخص یکسریبه توسعه علاوه بر رشد به  یابیدست

 وجود دارد یو اجتماع یاسیس یهاتیو مشارکت موثر در فعال یاز امکانات آموزش یبرخوردار یزندگ

توسعه به  یآن ها علاوه بر شاخص ها راتییکشور ها و روند تغ نیب سهیمقا یقتصاددانان برا ا:گاهی  پیشرفت

کند مثل  ینم یهر کشور را معرف تیوضع یرشد و توسعه به اندازه کاف یهاتوجه دارند چراکه شاخص گرید یهاشاخص

 شرفتیپ نیشود بنابرا یموارد توجه نم نیبه ا یتوسعه انسان یدر شاخص ها که رهیفساد و غ تیمسکن وضع هیتغذ

به  دیمثل بهداشت سواد ام یتوسعه انسان یشاخص ها، یاست که رشد اقتصاد ییمولفه ها یدارا کشور یاقتصاد

رشد و توسعه بخشی از پیشرفت کشور است نه همه  پس آنها است نیدرآمد از مهمتر توزیع عادلانه و شاخص  یزندگ

 .آن

 

 



 

 

 

 

 

 

 ملی وجود دارد؟از نظر شما چه رابطه ای میان پیشرفت اقتصادی یک کسب وکار و پیشرفت اقتصاد 

 دانند یتر م شرفتهیبرخوردار باشد پ یشتریبالاتر و درآمد ب دیرا که از قدرت تول ییاقتصاد معمولاً کشورها در

 بیشتروسازوکارهای مناسب جهت ایجاد کسب و کار هرکشور هم قدرت تولیدی آن بسته به قدرت تولیدی شرکتها

 ملی منجر یاقتصاد شرفتیو به دنبال آن پ دیتول شیکسب و کار بر افزا کی یتصاداق شرفتیپ نینابرااست ب

 شد.خواهد

 
 
 
 
 
 

 


